

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО

к участникам сессии «Московский Университариум Стратега»
и пленарного заседания «Теория и методология стратегирования»
в контексте VI Международной научно-практической конференции
«Теория и практика стратегирования»

Уважаемый Александр Дмитриевич,

Уважаемый Владимир Львович,

Дорогие коллеги, уважаемые друзья,

Прежде всего, позвольте поприветствовать Вас – участников сессии «Московский Университариум Стратега» и пленарного заседания «Теория и методология стратегирования».

Отрадно отметить, что Международная научно-практическая конференция «Теория и практика стратегирования», в рамках которой организован Университариум, проводится в шестой раз подряд. И само по себе, это уже говорит о многом.

По сути, на наших глазах, при нашем непосредственном участии, в стенах одного из лучших университетов не только России, но и мира, формируется еще одна добрая традиция – регулярное научное обсуждение актуальных проблем теории стратегии и методологии стратегирования.

Будучи сравнительно молодой, наука о стратегии, тем не менее, сегодня располагает уже значительным потенциалом для системного обоснования с единых методологических позиций многих животрепещущих вопросов мирового, регионального, национального, территориального, отраслевого и корпоративного развития объектов различной природы.

И это не случайно. Ведь, на уровне практики, поиски стратегических решений занимали человеческие умы почти всегда. На протяжении веков, повседневная жизнь требовала от людей, вожаков различных групп, общин, племен, сообществ, военачальников, религиозных и государственных лидеров, выработки и практической реализации соответствующих линий поведения, в которых так или иначе присутствовали определенные стратегические начала.

Буквально вырастая из недр бурной жизнедеятельности человеческого общества, стратегические устремления олицетворяли собой сконцентрированное выражение естественной воли людей не только к выживанию, но и к достижению успеха в постоянно меняющихся, и часто весьма суровых, условиях окружающей действительности.

Ясно, что проходившие, таким образом, в течение десятков и сотен лет, многократные испытания на жизнеспособность, эпизоды стратегической прозорливости, содержали в себе очевидные обобщающие начала, анализ и систематизация которых с единых позиций позволил в последующем выработать вполне определенные универсальные подходы, сформировавшие постепенно отчетливые очертания целостного воззрения, известного теперь как наука о стратегии, и стремительно проникающего в настоящее время практически во все сферы жизнедеятельности современного общества, включая экономику, политику, бизнес, финансы, социальные отношения и др.

Это все как бы предыстория вопроса...

Но сегодняшние условия беспрецедентной неопределенности, весьма и весьма хрупкого баланса сил, острого дефицита доверия между цивилизациями, нарастающего неравенства между регионами, странами, людьми, непрекращающегося воспроизводства серьезных вызовов практически всем общественным и государственным устоям повсюду в мире, активизируют научные дискуссии о востребованности стратегии на качественно новом уровне.

Современный мир сегодня так остро нуждается в стратегических идеях, и сама жизнь заставляет всех нас научиться мыслить глобально, заново и на собственном опыте осваивая науку и искусство стратегии. Стратегическая мысль, сущностно устремленная в будущее, приобретает в настоящее время исключительную значимость.

И мне представляется, что именно в этом контексте, в качестве уникальной площадки для всестороннего научно-практического обсуждения и выработки стратегически выверенных решений, и следует оценить роль и значение Московского Университариума Стратега. Университариум выполняет важнейшую миссию по проработке и продвижению действенных стратегических идей и решений, обозначая новые горизонты для дальнейшего развития теории и методологии стратегирования, и внося неопределимый вклад в непрерывное наращивание потенциала стратегической мысли.

В этой связи, хотела бы выразить искреннюю благодарность всем организаторам за их неопределимый вклад в активное становление и развитие Университариума. Особую признательность также заслуживает последовательная масштабная работа, которую ведет мой научный руководитель, основоположник школы по теории и методологии стратегирования академик Владимир Львович Квинт, скрупулезно собирая и систематизируя разбросанные в многочисленных источниках по всему миру сведения о появлении, развитии и распространении стратегической мысли с изложением с самых общих позиций основ собственного видения современной теории и практики стратегии в целой серии своих трудов фундаментального характера.

И мне доставляет огромное удовольствие сегодняшняя возможность еще раз поздравить Владимира Львовича с недавним присуждением ему Государственной премии Узбекистана в области науки и техники за его научную монографию «Стратегическое лидерство Амира Темура: комментарии к «Уложению Темура». Бережно исследуя уникальное наследие Амира Темура – одного из величайших стратегов всех времен и народов, извлекая из труда этой гениальной личности, всесторонне анализируя и встраивая в целостную систему глубокие стратегические мысли, абсолютное большинство из которых весьма актуально и в наши дни, академик В.Л. Квинт, тем самым, убедительно доказал наличие неразрывной связи основополагающих постулатов современной теории и практики стратегирования со стратегическими идеями, берущими начало из глубины веков.

А Уложение Темура, как бесценный клад мудрости, действительно поражает необыкновенной созвучностью содержащихся в нем глубоких идей с основными положениями, успевшими к настоящему времени превратиться в незыблемую аксиому теории стратегии. Добиваться малыми силами несоизмерно большего, побеждать, «не обнажая меча», проявить «терпеливую твердость в форме притворной небрежности», «наблюдать за всем и вся, прикрываясь маской бездействия», «хорошо обдуманый план сильнее 100 тысяч воинов» – вот лишь некоторые своего рода стратагемы, иллюстрирующие глубину принципов стратегии Амира Темура.

Уважаемые коллеги,

Обращаясь к Вам, не могу также не воспользоваться этой уникальной возможностью вкратце, буквально в двух словах, остановиться на стратегических реформах, проводимых в моей стране в последние годы, ибо они также имеют вполне определенное отношение к тематике предстоящих научных дискуссий Университариума. Тем более, что, как я полагаю, многие из Вас, так или иначе, хорошо осведомлены об этих реформах.

Как известно, в республике сегодня реализуется Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 гг., предусматривающая реализацию в среднесрочной перспективе 100 конкретных целей в рамках 7 приоритетных направлений. Стратегия развития является логическим продолжением предыдущего подобного документа программного характера – Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Узбекистана в 2017-2021 гг. Данные стратегии положили начало качественно новому этапу в продвижении реальной практики стратегического планирования в стране. Для этого этапа становления и развития традиций стратегирования в республике характерен небывалый всплеск активности в принятии разноформатных документов стратегического характера в виде множества концепций, стратегий и программ развития с различными горизонтами

реализации. Содержание подавляющего большинства из этих документов пронизано пониманием глубины накопившихся проблем в сфере государственного регулирования долгосрочных социально-экономических процессов и осознанием необходимости поиска их системных решений на основе перехода к принципам стратегического планирования.

Таким образом, к оценке проделанной в Узбекистане масштабной работы за столь короткий по историческим меркам период в рамках завершения Стратегии действий (2017-2021 гг.) и продолжающейся реализации Стратегии развития (2022-2026 гг.), следует подходить именно под этим двуединым углом зрения – сквозь призму придания динамизма процессу построения целостной системы стратегирования в стране, с одной стороны, и оказания системного воздействия на ее социально-экономическую трансформацию в целом, с другой.

Полагаю, что в наблюдаемых сегодня условиях повышенной неопределенности с трудно прогнозируемыми последствиями, пример моей страны, стремящейся сформулировать собственный ответ на возникающие перед ней вызовы, умело используя свои потенциальные возможности и конкурентные преимущества в рамках национальной, многочисленных региональных и отраслевых стратегий, представляет интерес и для других государств мира, особенно постсоветского пространства. И главное, этот пример свидетельствует о востребованности стратегии в качестве ключевого содержательного элемента системы государственного регулирования устойчивого социально-экономического развития и в нынешнем мире хрупкого баланса сил.

В частности, все более возрастающую значимость стратегии в современных условиях подтверждают такие же, как и в Узбекистане, динамичные процессы, происходящие и в других государствах Центральной Азии – Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане и Туркменистане. Стремясь к реализации многоуровневых стратегий развития с общих позиций и постепенно формируя общую Центральноазиатскую повестку, страны региона переживают совместную кардинальную трансформацию и приобретают обновленный социально-экономический облик, способствуя, в то же время, новому позиционированию Центральной Азии в качестве целостного субрегиона международных отношений, и доказывая на практике важность соблюдения принципа согласования стратегий в соответствии с методологией стратегирования.

В связи с этим, полагаю, нам следует совместно подумать о проведении Центрально-Азиатского Университариума Стратега, где можно было бы обобщить накопленный опыт и наметить дальнейшие шаги как по расширению практики стратегирования, так и по повышению качества разрабатываемых стратегий государственного, регионального, отраслевого и корпоративного уровней. Организация регионального Университариума также способствовала бы актуализации исследований и преподавания в ведущих университетах Центральной

Азии соответствующих учебных дисциплин в рамках этого важного и перспективного научного направления.

А в завершение своего приветствия позвольте еще раз, дорогие коллеги, поблагодарить всех Вас за все то, что Вы делаете во имя становления, развития и распространения стратегической мысли, постигая суть и содержание которой, все мы становимся чуточку мудрее, и увереннее в будущем.

Уверена, что эти прекрасные два дня конца февраля позволят всем участникам данного замечательного научного мероприятия наслаждаться радостью общения и совместного постижения стратегической мысли, которую щедро дарит Московский Университариум Стратега.

Благодарю за внимание!

Мирзиёева Саида Шавкатовна,

Заведующая сектором по коммуникациям и информационной политике исполнительного аппарата Администрации Президента Республики Узбекистан, кандидат экономических наук, PhD.